華民國傘兵歌,使我憶起昔日軍中的點

民主義新中國的傘兵…」

這首雄壯的中



埔精神,完成國民革命的使命,並帶 **勗勉學生以親愛精誠的校訓,發揚黃** 場面非常盛大隆重。蔣公在致詞時, 宣布每連派兩位學生代表參加餐會,而 領學生們高呼口號。 蔣公親臨官校主持學生閱兵分列式, 最深刻的是民國五十六年的官校校慶, 十四期,接受嚴格的軍事教育,印象 大會結束後,部隊帶回各連隊,連長 民國五十五年我進入陸軍官校專

成爲合格的傘兵。

空中跳傘(包含一次夜間跳傘)

,才能

**度接受訓練。完成訓練後還要進行五次** 

這是令我畢生難忘的榮耀。 裝儀容並前往學生餐廳。當時的陸軍官 我非常榮幸獲得此機會,便立即整理服 學生們勉勵互動。當他來到我們桌前 學生們舉杯,接著便步入學生用餐區與 並在全體學生的掌聲中入座。蔣公先向 笑,不禁感到十分緊張但也感動不已, 校校長張立夫中將陪同蔣公步入餐廳, 時,我望著他那威嚴中帶著慈祥的微 民國五十七年二月,我於官校畢業後

練任務,大夥兒排成一列,在長官的

踏上 C-119 運輸機,要接受跳傘的訓 具,隨著其他傘兵同袍與美籍傘兵一起 次接受空中實地操演的我,肩上背著傘

民國五十七年三月十一日上午,第

點,每位學員都要鼓起勇氣,在這個高之高,也就是人類心理最害怕的懼高 大心細、臨危不亂,更要有克服高度的 勇氣。訓練跳傘用的塔臺有三十四英呎 身爲勇於接受挑戰的傘兵,除了要膽 區接受傘訓,讓我的軍旅生涯邁入 籃」之稱的屛東空降司令部大武營 兵的行列,分派至有著「傘兵搖 謹慎的態度,才能在面對不同環境及天

即分發至砲兵學校,接受相關的砲科

我著地時正好降落在馬路中央,屁股摔

也許是過於緊張又興奮

己,下次一定要記得五點著陸的要點

了一下,痛得爬不起來。於是我告訴自

才不致於受傷。

記得一個步伐向前邁出去,我便從機艙 躍而下。輪到我時,腦中一片空白,只 令下,一個接著一個的從機艙艙門中一

專業訓練。結訓後,我志願加入傘

留下深刻印象。 滿意,特發加菜金獎勵全體官兵。演習 營報到,受到時任旅長的陸少俠少將及 不僅是對官兵們平日訓練的成果驗收, 行彈藥塡裝並隨即發射, 進行方位的計算與距離的測量。接著執 敵人目標,並將座標回報砲陣地,以便 側河堤設立前進觀測所,而我負責搜尋 擔任觀測官,並於同年六月到斗六梅林 營長徐漢初中校的提攜,指派至戰砲連 也讓官兵們獲得自我肯定的機會,令我 標!此次演習圓滿成功,也讓旅長十分 營區參加營測驗。演習中,於西螺溪南 準確命中目

(圖)

退伍已過了五十個年頭,至今仍時常 一日傘兵

(後排中) 於營區與連上弟兄合影

終身傘兵,我以身爲傘兵爲榮! 懷念軍旅生活的點點滴滴。 【作者速寫】高勝利,陸軍官校專修

**戦砲隊副隊長,退役後至台電核能電廠** 

曾任少尉觀測官,中尉

## **一**蕩在美麗的天空,我們是三 朵朵的白雲、點點的流星飄 高勝利於大武營區神龍俱樂部前的英姿 (圖/高勝利)

任職六十九師金西守備區瓊林連幹事 校專修六十年班畢業,才二十歲出頭 初到金門服兵役時,是剛由政戰學

考試也有所幫助。 多心思,當然對我退伍後轉任公務員 國父遺教,深知他救國救民,付出許 史、地、政治等相關參考資料,熟讀 講個二十分鐘給旅處長評論。當時爲 兵上政治課,但上課前必須至旅部先 不被責備,常至金門高中圖書館找些 任職期間,每星期莒光日要對士官

就改施放大型風筝, 施放空飄氣球,由於金門雖平坦但面 籃,裡面裝了許多文宣傳單,籃子上 積小,氣球很難控制著陸,於是他們 有線繫在風筝線上,在適當距離綁著 根點燃的香,算好距離及時間 金門冬季白天吹西北風時,對岸如 風筝線下吊一竹

> 次重複使用 的線燒斷, 金門陸地, 人員前往撿拾報送上級,這是我任職 他們再將風筝收回,待下 裝著文宣的籃子即掉下到 口上空,香剛好將籃子上



是地無半里平,屬易守難攻地形。

馬祖屬閩北,講福州話,我完全聽

竿,雖是最大島,但都是山丘,地形陡

以在臺多待一年,在臺三年後調馬祖南

調返臺灣後,因師對抗本師獲勝,所

峭,漁港多半也只能停泊一條漁船,真

格的蛙訓。師兩棲偵蒐營接受嚴萬承禮至陸戰隊第二

▼廖家康伯 閒適生活 伯非常喜歡榮家的

(圖/新竹榮家)

**慣,充分表現了客家精神。** 讓我們養成了勤儉的習 係都要幫忙,家父 3是土生土長的農 秧、除草、割稻, 作,舉凡晒穀、 假日都參與家中 庭美滿,姊弟兩 **士弟,生活小康,** 系列之 31

句話的不易與偉大。

初訪嘉義分院,醫護與

的醫者們身上,體會到這

範大學,我高中畢業後選擇了當時在北投的政戰學校。 父親交代,只能考供吃住、免學費的學校,因此二姊讀師 雙親沒錢給 六個小孩上大學,

室與門診的業務範疇、長

首先我初步了解各個科

望的光芒,也點燃我在此 僅映照出專業、關懷與希 直映眼簾,這樣的景象不 院內人員專注投入的模樣

氣條件時,順利達成任務。

**傘訓結束後,我前往空降第二旅砲丘** 

經過嚴格的磨鍊,更要時時秉持著小心

深體會到,要成爲優秀的傘兵,除了要 經過這一連串的實地操演,不禁讓我深 全副武裝,且氣壓很低,導致傘繩纏繞

到了第四次空中跳傘時,由於大家是

在空中五、六圈,幸好還是安全著陸

起床、跑步、做體操、打掃,棉被要摺成豆腐干,有稜有角。 在專業圈內也都很有名氣。 日需要留校不得外出。當時請來教課的老師,都十分優秀, 走路到教室必須兩人一組,見到學長一定要行禮,否則學長 戰學校。考進政戰學校後,在校生活管理甚嚴,每天五點半 以把你叫到路邊交互蹲跳等。生活紀律 政戰學校原名政工幹校,由蔣經國先生創立,後來改爲政 :較差的學生,例假

交職歷練》

際走訪各科病房、長照中 院的願景與特色,接著實 照的相關政策與服務、醫

心、日照中心,深入了解其

作日常。在各個病房區,

他們有如兄弟,但不能隨便。在理工學 政治大學研究所,畢業後回中正理工學院執教,直到退休 到中正理工學院,教授中國現代史課程 動,如與鄰近大學的書法比賽、演說比 中正理工學院的學生都很優秀,我與學生相處融洽,視 我畢業後歷任連輔導長、營輔導長、 處長等職,最後調 賽,我們都有參 院要參與許多活 。之後又考上國立

很珍惜這一切,多讀書、多嘗試詩詞創 在榮家安養,回首往事,依然歷歷在目 在中正理工學院任教。這在我的家鄉是很少見的,因此我 務農的父親重視教育,讓我有機會進入 早期臺灣民眾教育程度普遍不高,因 師大畢業的二姊也讚嘆 作,加強自己的文 軍校和政大,最後 此,我內心很感謝 有加。現在退休後

營輔導長、處長,中正理工學院退休 【作者速寫】廖家康,政戰學校畢業 俊,目前在新竹榮 ,歷任連輔導長、

世的遺憾,成爲本次見學最觸動我

施尚武(二排左)

與日照中心長輩們 (圖/莊尚銘)

一起製作燈籠。

後拉條長線至地面,水滴就會順線導 插針法」,就是插根針在滴水處,然 任輔導長,住水頭坑道內,人員均睡 棉被上,事後我想到一法,即「見縫 本而未作防水處理,經過二、三十 坑道凹窪處,當初開挖坑道時爲省成 年,每到下雨,上頭石塊會滴水落至 後調六十九師成功隊(海龍蛙兵)

任務期間若不幸被俘時服用,其實是

以訛傳訛,沒這回事

民國六十一年一次任務,逮捕對岸

引流至地面,不會滴在棉被上,其他 蛙兵也都仿效,而免於蓋潮溼棉被。 命,每天服用一粒, 強筋健骨,但被誤傳 效果是防冷、防晒, 務士官,每月發送各 隊員三十顆綜合維他 成功隊配屬一位醫

出任務前先發毒藥,

怕,至今仍印象深刻。

砲彈很難分辨其方向,且聲音刺耳可 年駐守時還有砲擊,因多山的緣故, 不懂,像到了外國一樣。民國六十五

(圖/萬承禮)

三十四期,兩年制專修班畢業。

專修班二十二期,政戰學校專修班

【作者速寫】萬承禮,陸軍官校

裡,讓我從這群默默付出 是從醫人員對於自身最深 榮總嘉義分院見學的日子 刻、殷切的期許。在臺中 「醫者,父母心。」乃 寧病房的護理師們除了盡力減輕末 的話。打破過去的迷思與誤解,安 在臨終前圓夢。 下得以安然逝去,更積極幫助病人 病人的痛苦,讓他們在五全照顧

張護理師與病人的合影以及家屬的感 況與相關的應變措施,最終順利完成 謝狀與思念,我的心中滿懷感動的淚 病人生前最後的心願。看著牆上一張 程並研擬一切在旅途中可能發生的狀 和他的家屬到香港旅遊,包括規劃行 回顧在嘉義分院見學的日子,點滴 蘇護理長分享曾幫助一位末期病人 以及對護理師的尊敬。

學生命科學系博士畢業,曾於中央研 受到的溫度,不僅僅只是因爲跨越了 員散發出的無私光芒,溫暖著我們。 民眾的健康福祉。我想,在嘉義所感 病猶親」的精神,守護著在地榮民與 難能可貴的便是這份「視病如己,視 在心頭。在這醫病關係緊張的年代, 【作者速寫】施尚武,國立臺灣大 歸線,更是因爲嘉義分院醫護人

究院擔任博士後研究員,現於輔導會 事業管理處服勤

看診和復健,更給予病人

作醫療設備、耐心幫病人 醫護人員嫻熟且專業地操

感受到嘉義分院對病患無 滿滿的肯定與鼓勵,讓我



何消費疑難

消費者服務專線1950%

國軍退除役官兵輔導委員會

要是腔調與臺灣不同,參謀長還懷疑 時,有些語音要聽幾遍才能瞭解,主 嗎?要我擔任翻譯,結果與其對話 五位人員,師參謀長問我能講閩南話